

# 中華人民共和國 國務院公報

3月13日 1956年第10号（总第36号） 1954年創刊



- 外交部关于美國拖延中美兩國大使級會談并利用會談阻撓我國行使主權的聲明..... (243)
- 中華人民共和國和黎巴嫩共和國關於簽訂貿易協定的聯合公報..... (245)
- 地方各級人民委員會計劃委員會暫行組織通則..... (246)
- 中華全國供銷合作總社關於當前農村私營商業社會主義改造中應注意的若干問題的指示..... (249)
- 商業部關於迅速加強和改善各級百貨公司批發、零售工作的指示..... (253)
- 國務院關於今后在行文中和書報雜誌里一律不用「滿清」的稱謂的通知..... (258)
- 國務院關於同意將遼寧省綏中縣的孟姜女廟及大毛山等6個自然屯划歸河北省秦皇島市領導給河北、遼寧兩省人民委員會的批覆..... (259)
- 中華人民共和國主席任免人員..... (260)

# 外交部關於美國拖延中美兩國大使級會談 並利用會談阻撓我國行使主權的聲明

1956年3月4日

為了實現和平解決中美兩國間爭端的願望，中國方面在中美兩國大使級會談中作了一再的努力。中國方面早在1955年9月就建議舉行中美外長會議，解決和緩和消除台灣地區緊張局勢的問題。中國方面也不反對美方提出的關於雙方發表放棄使用武力的聲明的建議。為了促進會談的進展，中國方面曾經兩次主動地提出了可以為雙方所接受的聲明草案，並且照顧了美方意見。但是，美國方面在會談中却一直堅持要求中國聲明承認美國在台灣地區有單獨和集體自衛權利，並且企圖把中國的內政問題也包括在雙方聲明之內，而對於舉行中美外長會議，則採取不肯定的態度。這就使中美會談在第二項議程上，一直沒有能夠達成任何協議。

中國方面兩次提出的聲明草案沒有包括任何美方不能接受之點，更沒有提出任何先決條件。中國方面在1955年10月27日提出的草案中規定，中美兩國應該用和平方法解決它們兩國之間的爭端而不訴諸威脅或武力；為了實現這一共同願望，應該舉行中美外長會議，協商解決和緩和消除台灣地區緊張局勢的問題。由於美方表示不願意在原則性的聲明中具體規定舉行中美外長會議，中國方面才在12月1日又提出了新的草案，規定中美兩國大使在聲明中美兩國和平解決彼此之間的爭端而不訴諸武力的願望後，繼續會談以尋求實現這一願望的切實可行的途徑。這個新的聲明草案是在考慮了美國方面對於中國方面的第一個聲明草案的意見之後提出的。顯然，如果美方真正具有和平解決中美兩國之間爭端的誠意，那麼，就沒有任何理由不能就這個聲明草案達成協議，然後由兩國大使繼續會談以尋求實現這一和平解決兩國爭端的願望的切實可行的途徑。

但是，美方在1956年1月12日提出的聲明草案中却無理地堅持美國在台灣地區有「單獨和集體自衛的權利」。美方並且在會談中声称，美國在台灣是为了「自衛」，美軍駐在台灣是根據所謂共同防禦的安排。這就說明了，美方在聲明草案中提出的所謂自

衛权就是要中國承認美國可以繼續霸占中國的領土台灣和干涉中國解放沿海島嶼，承認美國同蔣介石集團簽訂的條約。這顯然是決不可能為中國方面所接受的。

美方在這一聲明草案中還提出，中美兩國「將不在台灣地區或其他地方訴諸威脅或武力」。這是企圖用含糊的措詞把中美兩國在台灣地區的爭端同中國對台灣和沿海島嶼行使主權的內政問題混淆起來。美方在會談中声称，美國不承認中國對台灣和沿海島嶼行使主權是中國的內政問題。這就更加說明了，美方使用這種含糊措詞的目的就是要把中國的內政問題解釋為包括在中美聲明所涉及的範圍之內，以便繼續霸占台灣，繼續阻撓中國對台灣和沿海島嶼行使主權。中國方面早已聲明，中國對台灣和沿海島嶼行使主權的內政問題必須同由於美國侵占台灣和干涉中國內政而引起的中美在台灣地區的國際爭端分別開來。中國用什麼方式解放台灣和沿海島嶼完全是中國的主權和內政，美國沒有任何權利干涉。企圖把中國的內政問題包括在中美兩國的聲明之內，顯然同樣是決不可能為中國方面所接受的。

由於美國在台灣地區對中國已經使用了武力和武力威脅，中國方面認為，必須舉行中美外長會議來實現和平解決中美兩國之間的爭端而不訴諸武力的願望。美方雖然表示，在切實可行的途徑中並不排除中美外長會議，但是對於中美外長會議的舉行却拒絕作任何肯定的表示。考慮到美方在聲明草案中堅持的種種不合理的要求，這就不能不令人認為，美方要求發表一個放棄使用武力的聲明的目的在於從中國方面騙取一個聲明，然後長期拖延不開中美外長會議，以便保持美國侵占台灣和干涉中國解放沿海島嶼的現狀。這是中國絕對不能同意的。

美方声称，中國方面在1955年12月1日提出的聲明草案沒有具體地提到台灣地區。但是，應該指出，早在1955年4月亞非會議期間周恩來總理在萬隆提出中美兩國坐下來談判的建議時，就曾經明確地說明談判的目的是協商解決和緩和消除台灣地區緊張局勢的問題。同時，這也是中國方面在去年10月27日的聲明草案中的具體規定。只是由於美方僅僅願意發表一個原則性的聲明，不贊成在聲明中具體地提到中美外長會議，中國方面才在12月1日的草案中不具體地提到中美兩國之間在台灣地區的爭端。正如美方說切實可行的途徑並不排除中美外長會議一樣，中國方面12月1日草案中所提到的中美爭端也不排除中美兩國之間在台灣地區的爭端。

現在的問題很清楚，如果美方希望在聲明中具體提到中美之間在台灣地區的爭端，那麼，就必須同意在聲明中具體規定舉行中美外長會議，這就是中國方面在10月27日提出的草案。如果美方希望在聲明中不具體提到中美外長會議，那麼，也就沒有理由要求在聲明中具體提出中美之間在台灣地區的爭端，這就是中國方面在12月1日提出的草案。這兩個草案包括了雙方可以接受的各點，而沒有包括任何一方所不能接受之點。美方可以從這兩個草案中選擇任何一個。

美國侵占中國的領土台灣和干涉中國內政，造成了台灣地區的緊張局勢。為了和平解決這一問題，中國方面已經在中美大使級會談中作了很大的努力。但是，美國方面不僅在會談中阻撓協議的達成，而且還加緊在台灣地區的軍事活動。中國方面不能同意中美大使級會談長此拖延，中國方面更不能坐視中美大使級會談被美國利用來作為阻撓中國行使主權的工具。

## 中華人民共和國和黎巴嫩共和國 關於簽訂貿易協定的聯合公報

中華人民共和國政府代表和黎巴嫩共和國政府代表在1955年11月4日開始的貿易談判已經結束。談判的結果，在1955年12月31日簽訂了兩國貿易協定，協定已經由中華人民共和國對外貿易部副部長、中國貿易代表團團長江明和黎巴嫩共和國外交部長薩利姆·拉霍德在貝魯特簽字。

根據協定，兩國政府保證採取一切必要措施鼓勵和發展中國和黎巴嫩之間的貿易，利用一切可能辦法實現兩國貿易的支付平衡。

中華人民共和國將對黎巴嫩輸出鋼鐵制品、機械、電訊器材、建築材料、化學品、藥品、紡織品、絲綢、農產品、油籽、茶叶及其他產品。

黎巴嫩將對中華人民共和國輸出白糖、烟草、植物油、麻袋及其他產品。

雙方將對經過雙方領土的過境貿易尽可能予以方便。

協定規定，雙方互相給予最惠國待遇，兩國政府各自有權在對方首都設立商務代表

处。

协定还規定，兩國之間以可轉賬的英鎊或任何其他經進口和出口双方商定的貨幣支付貨款，这类支付将通过双方同意的設在兩國的銀行進行。

本貿易协定在双方批准后生效，有效期一年，期滿时如無異議則繼續有效。

1956年1月4日

## 地方各級人民委員會計劃委員會 暫行組織通則

1956年2月18日国务院常务會議批准

**第一条 地方各級計劃委員會是本級人民委員會的組成部分，受本級人民委員會的直接領導，在計劃業務上并且受上級計劃委員會和國家計劃委員會的領導。**

省、自治区、直轄市、設區的市的計劃委員會設主任一人，副主任若干人，委員五人至九人，以上人員應該以專職为主。自治州、縣、自治縣、不設區的市的計劃委員會設主任一人，副主任、委員各若干人；主任和委員可以由兼職人員充任，但必須設一專職副主任。

**第二条 省、自治区、直轄市、設區的市的計劃委員會的基本任务是：根据國家在过渡时期的总任务和國家頒發的各項政策、指示、控制数字，并結合当地情况，对本地区各个經濟部門和各种經濟成份進行統籌兼顧，全面安排，充分發掘和利用地方的一切資源，綜合編制本地区的經濟計劃，并且組織檢查計劃的执行情况。主要的工作事項如下：**

(一) 審查本級人民委員會所屬各部門和下一級人民委員會編制的計劃草案，向本級人民委員會提出審查意見。綜合編制本地区的長期的和年度的經濟計劃草案，提交本級人民委員會。

(二) 檢查國家批准的本地区的地方經濟計劃的下达与执行情况，提出完成計劃的措施意見。

- (三) 編制本地区的物資平衡和分配計劃草案，提交本級人民委員會。
- (四) 審查研究地方財政預算，并且提出意見。
- (五) 研究本地区重大的經濟問題，及时提出必要的措施和建議；并且經常搜集和積累資料，及时向本級人民委員會和上級計劃委員會提供有关計劃的各項資料和关于本地区經濟情況的分析報告。
- (六) 协助在本地区內國務院主管部門直屬的企業或事業的計劃的执行和完成，并且提出建議。
- (七) 省、自治区、直轄市計劃委員會可以根据國家計劃委員會統一頒發的計劃表格和規定，結合本地区的情况拟定补充規定。
- (八) 培养和訓練地方的計劃工作干部。

第三条 省、自治区、直轄市、設区的市的計劃委員會按照需要可以設立綜合計劃、長期計劃、工業計劃、農業（包括林業、水利）計劃、運輸計劃、商業計劃、基本建設計劃、勞動工資和干部培养計劃、物資分配計劃、財政金融和成本物价計劃、文教衛生計劃等處（科）和秘書室（科）。這些處（科）的設置，應該根據當地經濟情況和工作需要，可以分別設置，也可以將工作性質相近的機構合併設置，由本級人民委員會決定。

第四条 省、自治区、直轄市、設区的市的計劃委員會所屬各處（科），在主任的領導下，可以作如下分工：

綜合計劃處（科）：綜合平衡和編制本地区的經濟計劃；草拟關於計劃方法的各种补充規定；組織檢查計劃的执行情况，定期提出報告。

長期計劃處（科）：綜合平衡和彙總編制本地区的远景规划和長期計劃草案；組織檢查長期計劃的执行情况并提出報告；經常的收集与研究本地区有关長期計劃的經濟資料。

工業計劃處（科）：審核工業廳（局）和手工業管理局的各种計劃草案，綜合研究和提出本地区各种經濟成份的地方工業生產計劃。

農業計劃處（科）：審核農業、水利、林業、气象等廳（局）的各种計劃草案，綜合研究和提出農業生產、水利、造林、气象、水產养殖等計劃。

运输計劃處（科）：審核交通廳（局）的各种計劃草案，綜合研究和提出本地區公路和水路運輸計劃。

商業計劃處（科）：審核商業、糧食廳（局）和供銷合作社的各种計劃草案，綜合研究和提出本地区各种經濟成份的商品流通計劃、農產品的采購計劃、貿易網發展計劃，以及各種經濟成份在零售和批發中比重的安排。

基本建設計劃處（科）：綜合研究和編制本地区各部門的地方基本建設和本地區城市公用事業計劃。

劳动工資和干部培养計劃處（科）：綜合研究和編制本地区的地方劳动工資計劃和干部培养計劃。

文教衛生計劃處（科）：審核文教、衛生廳（局）的各种計劃草案，綜合研究和提出本地区的地方法文化、教育、衛生等事業發展計劃。

財政金融和成本物价計劃處（科）：綜合研究和編制本地区的地方綜合財政計劃和成本計劃，提出对有关地方財政預算和信貸、現金計劃的審核意見，草拟物价計劃方案。

物資分配計劃處（科）：綜合研究和編制國家統一分配物資和中央各部主管分配物資的申請計劃，并且根据批准的分配数量，編制本地区的具体分配計劃；掌握地方產品的平衡和分配；研究物資的消耗定額和物資的節約和代用。

上述各處（科）都應該負責審核同它有关的廳、局的各种計劃草案，提出審核意見，并且負責進行檢查計劃执行情况的具体工作，提出完成計劃的具体措施；同时还應該研究和提出計劃方法的改進方案。

**第五条** 自治州、縣、自治縣、不設区的市的計劃委員會的主要工作是充分發掘和利用一切資源，綜合編制本州、本縣、本市的經濟計劃，并且經常組織計劃执行情况的檢查，拟訂保証完成計劃的具体措施；經常搜集研究和向上級計劃委員會提供本州、本縣、本市有关方面的經濟資料。

自治州、縣、自治縣、不設区的市的人民委員會可以設立計劃科（即將原設的計劃統計科，分为計劃、統計兩個科），作为計劃委員會的工作機構。

**第六条** 專員公署設計劃統計科，必要时可以設計劃委員會，指導和檢查各縣的計劃工

作。

第七条 各級人民委員會所屬各廳、局、處、科，在同級計劃委員會的統一布置下，應當按時編送它們所管理的企業或者事業的全部計劃。

各級人民委員會所屬各廳、局、處、科在計劃業務上受同級計劃委員會的指導。

第八条 各級計劃委員會可以吸收或者聘請有關部門的工作人員、專家、先進工人、農民和積極分子，組成臨時工作機構或者召開會議，研究和解決一些有關計劃的重大專門問題。

各級統計機構都應當負責供應同級計劃委員會所需要的各种統計資料。各級人民委員會所屬各廳、局、處、科以及它們所管理的企業、事業單位，都應當向同級計劃委員會按期抄送有關計劃的各項資料。各級計劃委員會可以臨時向各有关單位索取各項有關的資料，和召集有關人員商談計劃問題。

第九条 本通則經中華人民共和國國務院批准后施行。

## 中華全國供銷合作總社 關於當前農村私營商業社會主義改造中 應注意的若干問題的指示

1956年2月28日

全國各地農村私營商業的社會主義改造工作正在積極進行。到2月上旬為止，全國農村私商已有55%左右納入了合作商店、合營、代購代銷、經銷等社會主義改造的組織形式；其中黑龍江、河南、廣東、湖北、山東、山西、遼寧等7個省和北京、天津2市郊區的農村私商都已基本上納入了社會主義改造的組織形式。根據國務院關於目前私營工商業和手工業的社會主義改造中若干事項的決定精神，結合目前情況，我們認為當前重要的問題是如何保證農村私營商業改造工作的質量，搞好商品流轉，便利農民購銷，發揮社會主義商業優越性的問題。這就要求各地供銷社在當地黨委的統一領導下認真加

強領導，同時必須切實注意以下問題：

(一) 農村私商納入各種改造形式後，不要輕易改變他們原有的經營管理制度和服務方式。大家知道，我國農村的私營商業絕大部分是小商小販，其中夫妻店又占多數，固然，這些小商小販的經營管理方面存在着許多不好的東西，但是也有不少經營方式和服務方式是好的，他們多年來能够存在的事實說明，他們在一定程度上還是適應商品流轉和廣大農村分散農民的購銷需要的，比如經營商品零星、品種繁多，無論大小金額的交易都做，營業時間沒有一定規定，有些小商販還經常流動串鄉，以物換物，購銷兼營等等，都是適合農民的習慣，深受農民歡迎的經營方式。這些人經過社會主義改造後，應該更好地發揮為滿足農民購銷需要的積極作用，因此，對這些特點應該保持和發揚，對他們原有的經營管理制度，包括進貨關係、銷貨制度、會計賬務、工資制度以及靈活周到的服務方式等等，一般在幾個月內都不要輕易改變，而應該首先加以仔細研究，摸清底細，區別出哪些是好的、可以發揚的，哪些是不好的、需要改變的，然後有領導有計劃地逐步加以解決。那種不加分析研究，一律否定的想法和做法，都必須堅決反對。現在已經發現某些地區在組織改造過程中，輕率地改變了某些良好的服務方式，割斷了許多零星商品的進貨關係，縮短了營業時間，以致造成商品品種減少，群眾購銷不便等現象。山東省平原城关有一商戶過去主要經營梳、篦、髮卡、鞋帶、扣子等，給供銷社代銷後則換成賣呢子帽、襯衣了；浙江省余姚橫河鎮的合營商店、合作商店只忙于接替供銷社讓給的大宗商品，而把價值小、利潤少但一向為群眾日常需要的小商品如刨花、扫帚、網罩、絨球等丟掉了；遼寧、浙江兩省的一些地區私商改造後，賣小吃和賣宵夜（夜間小吃）的也沒有了；山東省德縣、平原等地有些飯鋪、茶店等本來晚上也營業，接受改造後則改為六點鐘下班，結果群眾反映，一到晚上即吃不上飯，買不到酒，喝不上茶。這些決不可容許的現象必須立即糾正過來，並嚴格防止這類現象繼續發生。最近山東省供銷社已採取下列措施：1、要求各地把經營零星商品的小商販，不論是老漢、老婆婆都要保留下來，並且積極協助和鼓勵他們尋找貨源，原來的進貨關係不許中斷，經營小商品批發業務的小商販也必須統籌安排，發揮他們販運的作用；2、供銷社招請經營零星商品有經驗、熟悉貨源的小商販作為「顧問」，大量組織貨源；3、對零星小百貨的價格絕不能管的過嚴，甚至可以暫時不管，仍由其自行定價，以發揮他們的積極性；

4、組織專人檢查，並研究如何很好地解決零星商品的供應問題。我們認為這樣做是非常必要的。江蘇省有些地區的供銷社還在加強領導和宣傳教育的基礎上，組織已改造的商販開展以搞好商品流轉、便利農民購銷為目的的服務良好月和紅旗競賽運動。我們認為這種做法也是很好的，各地可以仿行。

(二) 為了適應農村分散經營的特點，在改造的組織形式上應該是多種多樣的。事實證明，對分散在農村中經營零星商品和經常串鄉流動的小商販，採取代購代銷和經銷形式，並允許他們自營一些供銷社不經營的零星商品是當前最好的辦法。因為代購代銷形式最適合農民對零星用品和小土產、廢品等方面的購銷需要，尤其是農業合作化後，農民為節省時間不願經常趕集，小商販流動串鄉、購銷兼營的方式就更受農民歡迎，同時也符合零售網下伸的原則。就代購代銷戶本身來講，由於還允許他們自營一部分商品，因此可以保持他們原來的進貨關係，擴大經營，也便於發揮他們深入了解農民需要的積極性。這種形式，由於其貨源主要由供銷社供應，進銷貨計劃由供銷社批准，企業由供銷社領導，而手續費又類似社會主義企業中的計件工資制，因此，實質上就是社會主義性質的商業，只是人員的支付工資形式不同而已。有些同志對這種形式將長期存在的情況認識不足，有些地區在改造工作中對這種形式有所忽視，這是不對的。對於小商小販，如果他們要求合營，也可以批准他們的要求，但其經營方式仍然採取代購代銷、經銷和兼做部分自營業務的辦法。此外，為適應農民需要，對那些經營品種十分零星，居住又很分散，而供銷社又不掌握貨源的小商販，以及那些隨著季節轉移業務重點而經營額很小的小商販（例如有時賣瓜、果、菜，有時又賣扇子、草帽，有時專收廢品等等），則可只加強對他們的領導、管理和統籌安排，不必勉強把他們組織起來，可以長期保留原有經營方式，以繼續發揮他們的靈活性和積極性。這對滿足群眾需要不僅無害，而且是有利的。

(三) 在目前改造中，對於私營店鋪一般不作合併和遷移，對於農村分散的原有店鋪，可基本上不動；對於集鎮上確實需要合併的店鋪，可適當合併，但必須首先深入了解市場需要的情況，慎重地進行，絕不能大併大合。否則就会影响商品流轉，影响農民購銷，同时也影响商人的生活。目前有些地區由於對市場需要了解不足，缺乏統一計劃，盲目号召私商大併大合店鋪，結果把原來分布在街頭巷尾的小店鋪、攤床或農村分

散的店鋪合在一起，由於店鋪過度集中，而造成農民購銷不便。例如湖北省隨縣在改造中盲目搞「大編隊」，把96戶賣花生、香煙、糖果的流動小商販組織在一起集中經營，結果使群眾購買很不方便。此外，有的地區過多過急地讓私商從集鎮上往鄉村遷移搬家，對於遷移中的若干具體問題，又缺乏統一安排，未能主動協助解決，也使一些商戶在遷移中業務受到很大影響。這些本來可以避免的問題，希望各地認真注意。

(四)對於一經批准通過合營、合作商店(飯店)形式改造的商戶，要迅速本着公平合理、實事求是、宜寬不宜嚴的原則做好清產核資工作。清產核資的範圍，應該是原來投入商品流轉的固定與流動資金。目前有些地區把某些家店不分的生活資料(主要是家具用品)也視為商品流轉資金進行清理，這是不妥當的，應該糾正。

(五)農村私商從批准改造到完成改造，需要相當時間。因此，批准改造只不過是改造工作的開始，還有很多工作要緊接着跟上去。除進行清產核資和根據量才錄用原則做好人事安排工作外，應即根據具體情況相應地建立與健全各項簡易可行的經營管理和民主管理制度，如計劃統計制度、財務會計制度、學習制度和在較大的商店中建立店務管理委員會等，還應妥善處理批准改造後的其他未決事項，以便集中力量搞好業務經營。要把企業改造與人員改造密切結合起來，以逐步改善企業的經營管理，克服人員的資本主義經營思想和作風，樹立社會主義的經營思想和作風，啟發其經營積極性，以便更好地為群眾購銷需要服務。

(六)在改造工作中，還必須注意保持與居民購銷需要相適應的商業人員的數量。就全國農村來看，目前商業人員的數量並不是太多，相反地在不少地區已經感到商業人員不足了。但是，現在已發現一些地區不顧市場需要，單純強調有條件的私商小販轉農業的現象，有的地區轉農業的比例竟高达當地現有私商總人數的40%。此外，由於農業合作化，特別是組織高級社的影響，也促使了許多農商兼營戶自動棄商轉農。這樣下去，勢必造成商業人員缺乏，影響群眾購銷，妨礙商品流轉。因此，今后對棄商轉農的問題，除那些市場既已不需要，而本人又確屬自願轉業者外，凡是目前商業人員的數量與社會需要大致平衡的地區，均不應再減少商業人員；對於某些商人過於集中的地區和過剩的行業，一般應通過商業網的合理調整加以解決；對商業人員少的地區的農商兼營戶主動申請轉業者，應該加強說服教育工作，避免盲目轉業現象的發生。對於那種不願

市場需要，硬性動員轉入農業的做法，必須加以糾正。

## 商業部關於迅速加強和改善各級百貨公司 批發、零售工作的指示

1956年3月2日

### 一

中國百貨公司系統經營的商品，都是城鄉廣大消費者日常所需要的。百貨公司批發、零售工作的好壞，對廣大消費者有着極大的影響，尤其是零售部門的工作，不僅對充分滿足消費者的需要，擴大日用工業產品的流通和促進日用工業品的生產，起着極其重大的作用，而且一個地區的百貨門市部的商品多少，花色如何，還在一定程度上代表整個國家和某一個地區的經濟文化面貌，體現着社會主義的優越性。

幾年來，在各級黨政的領導下，百貨公司的工作是有一定進步的，但仍不能適應形勢發展的要求，特別是在農業合作化和資本主義工商業改造進入高潮以後，在社會經濟發生劇烈變化的情況下，百貨公司的工作，已遠遠地落在形勢的後面。目前突出的情況是：在批發工作方面，機構不深入，商品不能很好地同消費者見面，花色、品種不適合當地需要和供應不及時等情況，仍是相當嚴重；在農村里，同供銷社的結合還不够密切，不少商品到不了農村，脫銷的情況也是相當嚴重。新產品的試銷工作，沒有有計劃地展開。在零售工作方面，除了北京、南京、上海、廣州、青島等城市的百貨公司零售店，商品的品種、花色比較齊全，但仍須努力增加和改進外，很多城市的百貨零售商店都是品種少、花色不全、陳列單調、售貨手續繁複。有的百貨零售商店由於商品品種不多而沒有能夠充分利用已有的房屋。有的很少出售其他國營商業公司的商品。有的商店的營業時間不能適應人民需要，往往是職工下班，商店停業，消費者不滿。在不少新工礦區里，國營百貨商店供應的品種更不齊全，如玉門礦區職工需要罐頭，青海礦區需要鑄精鍋，但在商店里不易買到，而這些都是百貨公司庫存充足的商品。特別是杭州市國營百

貨零售商店，不僅地位小、光綫差、品种不全（例如賣鋼筆不賣墨水），連本省的許多特產如青田石的雕刻、張小全的剪子、天竺筷子（由于國營公司不經營，天竺筷子在杭州市場售價每把二角，而在長沙售價只有一角六分）都不經營；綢緞的花色品种非常少，陈列地位也不顯著。杭州是全國名勝地區，每年有不少國內外人士到這裡來游覽，國營百貨零售商店經營得不好，不僅沒有對杭州市的生產負到应有的責任，不能樹立國營商業的旗幟，達到滿足人民需要、擴大商品流轉的要求，而且在政治上也會起着不好的影響。

## 二

目前百貨公司系統批發和零售工作方面存在的缺点是嚴重的。這些情況長期存在而沒有及時克服的原因，主要是百貨總公司的領導思想上對本系統的缺点和錯誤的嚴重性認識不足，存在着怕困難和推客觀的情緒；在工作方法上，沒有抓重點，不深入，始終停留在一般化的領導上。過去商業部沒有及時檢查，提出改進意見，也是有責任的；今后如果不迅速改善，就難以適應新的情況，因此，除責成百貨總公司迅速改正領導思想和工作方法方面的錯誤外，特就幾個主要方面的問題，指示如下：

### 1、批發工作方面：

（1）一級采購供應站及其他有采購任務的二級站，當前的工作重點是要使商品的品種花色適合當地的需要，貫徹執行按質論價和新產品的試制試銷工作，為此：

甲、商品的采購供應，其具體品種、規格、花色，應該尽可能充分滿足各要貨單位的要求，要盡一切力量組織銷售單位所需要的品種，以滿足供應。

乙、在商品品種、質量、花色方面，各級采購供應站在加工定貨時應該同生產單位訂立具體合同，列舉商品數量、品種、規格、質量、花色、價格、交貨日期，及違反合同的責任等，在合同上均應有明確規定并嚴格執行。各級采購供應站並且應該設置商品驗收科，按照合同，嚴格驗收；并貫徹按質論價原則，以防止質次價高商品流入商品流通渠道。

丙、推動工業部門不斷生產新的產品，是今后商業部門極為重要的一項任務，總、省公司，一級站和采購任務較大的二級站，均應設置商品研究處（科）的組織，

專門負責調查研究人民需要和對創造新產品的研究試銷等工作。

(2) 有供應任務的二級站和分公司，除必須按照「自上而下的分配與自下而上的要貨相結合」的商品分配辦法，做好商品的供應外，主要的應該迅速加快出入庫手續，減少商品損耗，各省應在年內召開一次二級站出入庫手續的先進經驗交流會，在這一基礎上，由百貨總公司召開全國的儲運會議，總結先進經驗，加以推廣。

(3) 基層銷貨單位，主要應做好擴大工業品下鄉，和品種、花色的對路工作，目前的重點是：

甲、迅速地下伸機構，要把百貨機構深入到縣和縣以下的重點集鎮上去。在縣城，應該批零兼營，縣以下的重點集鎮則只經營批發。廣西省已在去年12月決定批發機構下伸，每縣三個，這個措施很好。對於機構未下伸的其他國營公司的商品，百貨公司應該像自營商品一樣的積極經營。

乙、各城市和縣城國營百貨公司，在當地商業局領導下，對供銷社和已經合營、代銷、經銷、合作化的百貨零售商店，或者還沒有改造的百貨私商，都應該按照全行業統籌的原則，安排他們的營業。凡是百貨公司經營的商品，應該對他們儘量供給貨源，並督促他們積極經營，擴大推銷，保證城鄉人民的供應。

丙、各縣級商店，應為編制計劃的單位，一切商品流轉計劃及要貨計劃必須由縣獨立編報，不應由上級公司代編代報。並在今年旺季前，以縣級商店為核算單位。

丁、為了使基層單位有專職機構與人員，負責貨源組織，提高供應工作，要實行經理負責制和進貨經理制度，每一縣、市商店，要配備一個進貨副經理，這個副經理的任務是：一、負責以最節省流轉費用的辦法，組織本供應區內不同消費者所需要的不同的商品，保證充分供應。二、不斷組織介紹新的產品給本供應區的消費者，以提高人民物質、文化生活水平。三、負責組織和加強人民需要的調查研究工作，除經常地研究分析本供應區人民需要的情況外，應在一定銷售季節前，組織力量並推動供銷社，廣泛調查本供應區內農業、漁業、鹽業等生產合作社以及農民對規格、品種、花色的需要。

戊、經常和供銷社保持密切聯繫，定期召集共應會議、補充要貨會議、商品交流會，按供銷社所提要貨計劃，訂立供應合同，及時供應各種商品，必要時並應派

專人帶貨到供銷社推銷，使供銷社能够選擇適銷農村的商品，以保証農村供應。己、隨着人民購買力的增長，特別是農民生活水平的不斷提高，小百貨供應任務，將日趨重要和繁重，各省應从百貨批發站內，把小百貨分出來，專門成立一個部門，有些省則可在省會所在地專門成立一个小商品批發站，專門組織小百貨貨源，對縣、市商店批發。這個辦法湖南省百貨公司已經開始實行，並且取得一定的成績，現已責成百貨總公司總結經驗，在八屆經理會議上組織討論、推廣。

對手工業的產品，各銷售單位可就地加工或收購一部分供應當地人民需要，小百貨批發部亦應適當掌握貨源供應各地。但原來自產自銷的手工業產品，不應該採取全部包銷的辦法，以免影響原有的銷路和影響手工業產品質量的改進以至提高。

庚、對基層零售商店，應該給以一定的自由采購的機動權，可在該商店總進貨額的10%到20%範圍內允許商店自由采購分配商品以外的其他商品。在分配以內的商品，在已訂合同以外，商店所要品種，二級站無貨供應者，亦應允許商店向別處自行采購，但原訂合同仍須嚴肅執行。二級站應設立采購信托部，代理縣商店采購指定的小百貨。有些商店能夠直接向產地進貨，並能節約流轉費用的，應逐步地允許他們直接向產地進貨，和產地對商店直达運輸。

辛、為了做好批發推銷工作，特別是對農村的推銷工作，總、省公司應成立推銷處或農村供應工作處（科），主要負責對農村供應工作的領導，和不斷總結並推廣先進的推銷經驗。這個處（科）應在年內召開一次到二次會議，在今年年底以前，要求每省各出一本推廣先進推銷方法的書刊。

## 2、零售工作方面：

（1）各城市百貨零售商店，應該在對私營商業全行業改造的基礎上，根據統籌安排的精神，充分發揮社會主義百貨商店的優越性、充分利用原有百貨商業的商業網和它們的特點，在此前提下：

甲、北京王府井百貨商店和上海市第一商店應逐步創造成為全國示范性的百貨商店。應不斷的總結經驗，創造先進工作方法，並汲取各地創造的好制度和經驗，首先組織推行。全國好的商品，重要特產，新的產品花色，北京王府井百貨商店

和上海第一百货商店都應該組織零售。

乙、天津、南京、杭州、武漢、廣州、重慶、西安等城市百貨商店經營的品种应有15,000种以上。其他省会所在地的百貨商店，应有15,000种左右的商品。省会以下，市、縣商店应經營多少品种，由各省自行規定。

丙、各大、中城市的百貨商店，可以根据市場需要，逐步設立專業商店，如兒童用品商店、妇女用品商店、鞋帽商店等，但應該与公私合營商業網的充分利用相結合，有些定股定息的公私合營商業，本來就有專業性質，而且有專長的，就應該充分利用和發揮他們的長處，當國營專業商店一样看待。

(2) 百貨零售商店，必須尽可能兼營其他國營商業公司的商品，以便利消費者購買。

(3) 商品品种的选择，应从充分滿足本供应区需要出發，使經營商品齐全。省会的百貨商店的商品，还必須体现整个國家政治經濟面貌和丰富的物資力量，同时也要体现本省的特点。为此，并应把本省聞名的和全國聞名的土特產，以及其他本供应区人民所需要的商品，都尽可能包括在內。

(4) 有些大城市的百貨零售店，如原來社會商業網很多，而百貨零售店过分拥挤，可以考慮根据統筹分工的原則，百貨公司大的零售店可適當减少些低档商品，擴大和加强中高档商品的經營。

(5) 商店櫈窗及內部，应在節約的原則下做好裝飾和陈列工作，充分注意到季節性。加強商場清潔衛生，做到清潔、整齐、飽滿、美觀。

(6) 營業時間要適合当地消費者的需要，要坚决实行連帶上班制，这样，既可避免职工疲劳，又可保証有充分的營業時間，便利消費者隨時購買商品；那种迟开门、早停業、脱离群众的做法必須坚决改進。要簡化售貨手續，推行廣州市商店的卡片售貨法、小組責任制和其他有效的先進方法。加强对职工的政治工作，关心營業員的生活、學習，并应准备条件，逐步推行獎励工資制度，提高營業員的服务質量。

(7) 北京、天津、上海、南京、杭州、重慶、西安、武漢、沈陽、廣州、濟南、青島、哈爾濱等百貨零售店（或百貨大樓），目前还没有直接向百貨中央站進貨的，应迅速創造条件，逐步做到直接采購。其他城市的百貨商店和縣商店，亦應創造条件，有

計劃有步驟地开展直接取貨，並應由省公司規定一個自行采購或自行加工的金額數字，允許他們在規定範圍內自行采購。

(8) 為了貫徹以上辦法，各個零售商店和零售門市部，都必須配備一個業務副經理（或主任），大型百貨商店應該每樓配備一個業務經理（或主任），其主要職責是：一、按照本地區人民需要，通過采購或本身的加工，擴大經營的品種、花色，滿足人民需要。二、不斷改善商品的陳列，簡化售貨和付款的手續。三、負責按照消費者的意見，改善各項工作，處理顧客在意見簿上所提出的各項意見。四、嚴格教育職工，防止他們對顧客的态度不好。

(9) 总、省公司應在二季度內成立零售貿易管理處（科），負責管理全國（省）的零售貿易工作，不斷總結和推廣零售貿易經驗。

以上是改變百貨系統目前落後狀況的幾個主要方面，希各省（市）商業廳（局）組織實施，並加強對百貨公司的領導，經常地組織人力，進行檢查、督促，及時幫助他們解決工作上的困難。其他方面，亦希各地根據具體情況，加以研究安排。

以上希各地研究貫徹執行。

## 國務院關於今后在行文中和書報雜志里 一律不用「滿清」的稱謂的通知

1956年2月18日

「滿清」這個名詞是在清朝末年中國人民反對當時封建統治者這一段歷史上遺留下來的稱謂。在目前我國各民族已經團結成為一個自由平等的民族大家庭的情況下，如果繼續使用，可能使滿族人民在情緒上引起不愉快的感覺。為了增進各民族間的團結，今后各級國家機關、學校、企業，各民主黨派，各人民團體，在各種文件、著作和報紙、刊物中，除了引用歷史文獻不便改動外，一律不要用「滿清」這個名稱。特此通知。

国务院关于同意將遼寧省綏中縣的  
孟姜女廟及大毛山等 6 个自然屯划归河北省秦皇島市領導  
給河北、遼寧兩省人民委員會的批復

1956年3月1日

內務部轉報河北省人民委員會1956年2月1日（56）民張字第1號請示收悉。同意將遼寧省綏中縣所屬的孟姜女廟及小毛山、大毛山、順山店、晏家屯、下河灣、高家窪子等6個自然屯划归河北省秦皇島市領導。

# 中華人民共和國主席任免人員

1956年2月28日

任命耿飭為中華人民共和國駐巴基斯坦特命全權大使。

任命韓念龍為中華人民共和國駐瑞典王國特命全權大使。

免去韓念龍的中華人民共和國駐巴基斯坦特命全權大使的職務。

免去耿飭的中華人民共和國駐瑞典王國特命全權大使的職務。

---

中華人民共和國  
國務院公報

1956年第10號（總第36號）  
1956年3月13日出版

編輯·出版：中華人民共和國國務院秘書廳  
發行：郵電部北京郵局

\*

1956年3月第1次印刷：1—57,050冊  
全年定價：4.5元

---

北京市期刊登記證出期字第232號